

爲籌建菩提醫院而呼籲

周 宣 德

本年三月臺灣佛教刊物登了一則由我佛教同仁試辦一所佛教菩提醫院的新聞，大意是臺中李炳南、林看治、黃林雪銀、朱斐等居士鑑於本省佛教界創辦的慈善救濟事業雖多，但佛教醫院尙付闕如，乃發起試辦「菩提醫院」，以發揚佛陀濟世利人的偉大精神。該院院址暫租用臺中市臺中二十六號房舍，擬試辦二年。目前規模雖小，但設備齊全，除一般醫療設備外，尙有X光部、電療部、以及外科用高壓消毒器、手術台及一般開刀器材。服務對象主要爲一般貧苦民衆，純以救世活人爲宗旨，尤其可貴的是，南投糖廠主任醫師于凌波居士聞已傾其平生積蓄所購置之全部醫療設備，並辭去待遇頗優之原任職務，發心爲菩提醫院支持與工作。房租辦公等經常費用亦已有某居士按月樂捐，但將來建院費用，則尙有待於社會及佛教界人士之捐贈，該院經費公開，定期在佛刊公布收支帳目，以資徵信，這是本省佛教界空前的創舉。我們看了如上的報導，知道董其事者組設該院的動機與已有的基礎及規模，實使讀者大衆無限愉快與興奮！這所醫院果能創辦成功，將使社會人士對佛教產生嶄新的觀念，爲佛教前途帶來無量光明的遠景！

本來醫院的設立，在佛教界而言，並不自今日創始。追溯到兩千多年前的古印度——釋迦牟尼住世時期，已有僧侶肇其端緒了。僧侶們一方面是弘法利生的宣教師；同時也是仁心仁術救人濟

世的醫生。這固然是由於當時社會客觀環境的所驅使，更是基於佛陀「慈悲喜捨」偉大教義精神之所感召。當時所謂的救濟院……：既沒有半點牟利性質，也非政府出資所主辦，其經費都是由信衆自行募集，本着取之于社會，用之于社會的原則，對當時疾病充斥，了無生趣的社會，無異是一大福音。之後，逐漸風行於英國及歐陸地區，其他宗教競相倣效，大有青出于藍，後來居上之勢。而飲水思源，佛教祖師先着之功，誠不可沒。

佛教通常把人生分爲「生、老、病、死」四苦，在苦的程度本質上並無輕重之分。但以一般的觀感而言，「病苦」實居首位。以「生苦」來說，從入胎、居胎而呱呱墮地到意識分別尙未完成以前，對苦的感受究竟比較模糊，成年人很難道出幼時以前苦爲何物。「老苦」是佛教所說「無常迅速」四大衰變的苦。它給我們生理上的影響正如韓昌黎所形容的「而髮蒼蒼，而視茫茫，而齒牙動搖……」；對我們心理方面的感受，亦不免有「浮生若夢，爲歡幾何」之慨歎。但如果是一個修養得法，環境適應，天性曠達的人，雖至桑榆晚景，健康情形也不會有過份顯著的變化。中國高僧、大德世壽活到七、八十歲以上的，真是更僕難數。可見老也并不十分可怕。或謂生老之苦皆不足畏，「死苦」總不能等閑視之吧！依世俗說死是人生的終站，愈是求生慾旺盛的人，這種感覺也愈銳敏。怕死是人情之常，所謂「時乎不

再！」「月不常圓！」等令人怵目驚心的詞彙，你能說死是不可怕的嗎？而偏有一些遼觀執理之士，每能於此處勘破一英雄馬革裹屍，義士殺身成仁，忠臣盡節殉國……死之意義多方，死的形式各別，要皆自認能死得其所，死得其理，便無遺憾！可是一談到「病」不知困煞了多少英雄好漢，所謂「好漢只怕病來磨」。似乎記得三國時桓侯張飛，是一個不折不扣的硬漢，天下那有他怕的東西？但當孔明在掌中攤出一個「病」字給他看時，這位天不怕地不怕，一向視死如歸的大將軍，竟也悚然而懼，常人是更不用說了。因為病可以使你週身痛楚，寢食俱廢，希望幻滅，死活不得，無異精神的癱瘓。拿現代最常見的病來說，有重風濕症、半身不遂和疼痛難堪的癌症等等，若非修持功深，定力殊勝的人，得了此病，就不免呼天喚地，喊爹叫娘；凡此均足以說明人生諸苦，病苦為最了！如果一個病者有人能幫助他去恢復失去的健康，從殘酷的死魔手中奪回生命，那真是恩同再造，功德無量了。

我國佛教今天表現最弱的兩環，一是佛教學校寥若晨星，且亦難符理想，比起我們東鄰的日本在量與質上相差何止千百倍？另一就是佛教醫院根本尙付闕如。足使我們慚愧無地。環觀其他宗教在這方面却是醫院遍佈，診所林立；與教堂結合，相得益彰。試想凡是從這些醫院經過診療休養而獲得康復的患者，在情感上，將產生怎樣一種的向心力。僅就這點，我們在台數百萬的佛教徒，似乎應該有所憬悟而迎頭趕上吧！

辦一所成功的醫院，本是一件經緯萬端的事，就目前試辦中的菩提醫院而言，已經有了好的董事會和理想的院長。今後醫務人員，在衆多佛徒中去廣為羅致，應無多大問題。但購置院址，建築病房，添加設備等，均須縝密設計，預定計劃、進度、及概算、分期切實執行，才能事半功倍，樂觀厥成。更細論之，先依組設床位的比率，預定收容量與床位分配原則，決定建物的坪數，然後畫出建築藍圖，估計所需費用，編擬概算，公諸社會，以利籌募捐款，如期施工。惟此項龐大預算費用，斷非少數人之資力所能負擔，必須由教內同仁率先倡導，並推廣及於社會，集腋成裘，多方籌措，方克竟其全功。當此國步日艱，國民所得未達高度水準的今日，應如何盱衡事實，迎合新的潮流，釐定新的辦法，使籌建醫院理想與個人獻資意願，互相結合，打成一片，方

易推行。除經濟力厚能以鉅資與地產提供者外，對一般公教社會薪給人員而言，就鄙見所及，提出下列幾項募款具體辦法，雖覺掛一漏萬，竊願佛教大德、社會人士，起而共同檢討補充，務期建院義舉早日完成。

- 一、分期付款——歐美社會之繁榮進步，如實觀察，分期付款制度的實施，實為一重要因素。準此，依菩提醫院訂出之計劃藍圖，將病房大概區分為單人房（約六席，即三坪）雙人房（約八席，即四坪），及普通房（容納六至十人，建坪依比率增大）等數種各若干間，由捐助者按經濟能力任捐一種（間），或數種（間）從今年開始，自定年限，分期付清，其付款手續可由捐款者自定，逕洽菩提醫院辦理。
- 二、多人共捐——如一人之能力有所不足時，亦可由捐建者邀約一至數人共同捐建一至數間，仍照上項分期付款辦法先行約定，屆時付款，庶幾院方與捐資者互相配合，不致耽誤工程進行。
- 三、永留紀念——為符合捐建者的心願，對所捐房舍，得由其自行命名，如某人為紀念其父母、眷屬、恩師、好友，則可將其所欲紀念對象之名冠於其室，如「××室」，室內壁上嵌銅牌，敘明紀念因緣，俾能垂諸久遠，意義亦較深長。

近代館、院、學校、獎學金等已多有採用此辦法者。至於新院址基地，以及其他建設，亦可比照上項辦法辦理，譬如基地分區，依其所紀念對象命名：如「某某區」以至「某某路」「某某園」「某某亭」「某某池」……均可。

菩提醫院之籌建，實具有劃時代的意義，因近代醫院之功能，不過是治療肉體疾病與生理上的保健而已。菩提醫院除了身體的診療及保健工作而外，還特別照顧到患者心理的安詳，煩惱的解脫，使住院者享受佛法的薰修，澈了生死的真諦，以宗教與科學技術，妥為配合安排，則心理與生理之保健，一舉而兩得；待病者出院，重獲心身安泰，從而福慧雙修——轉迷蒙為覺悟，轉痴暗為光明；其影響所及，於社會人羣貢獻之大，將更有不可思議者。我們深深期望我自由中國數百萬的佛徒，首先響應支持此一偉大義舉，並切盼我社會人士，文教先進，以及熱愛祖國的海外僑胞，本着一四海一家，痾瘝在抱」之胸襟，大力贊助，踴躍輸將，來共同協建此一關係大眾福祉的自由中國第一所佛教醫院——菩提醫院。